福建泉州欣佳酒店"3-7"坍塌事故调查报告公布

49名公职人员被严肃追责问责

事故直接原因:酒店原四层违法建成七层导致整体坍塌

近日,国务院批复福建省泉州市欣佳酒店"3·7"坍塌事故调查报告,认定福建省泉州市欣佳酒店"3·7"坍塌事故是一起主要因违法违规建设、改建和加固施工导致建筑物坍塌的重大生产安全责任事故。福建省纪检监察机关按照干部管理权限,依规依纪依法对事故中涉嫌违纪、职务违法、职务犯罪的49名公职人员严肃追责问责,其中7人移送司法机关追究刑事责任。



泉州市鲤城区欣佳酒店坍塌事故搜救现场 新华社发

直接原因 原四层违法增加夹层改建成七层

2020年3月7日19时14分,位于福建省泉州市鲤城区的欣佳酒店所在建筑物发生坍塌事故,造成29人死亡、42人受伤,直接经济损失5794万元。事发时,该酒店为泉州市鲤城区新冠肺炎疫情防控外来人员集中隔离健康观察点。

这起事故虽然不够特别重大事故

等级,但性质严重、影响恶劣,依据《安全生产法》《生产安全事故报告和调查处理条例》等有关法律法规规定,国务院批准成立了由应急管理部牵头,公安部、自然资源部、住房城乡建设部、国家卫生健康委、全国总工会和福建省政府为成员单位的国务院福建省泉州市欣佳酒店"3·7"坍塌事故调查组

进行提级调查。

经调查,查明事故的直接原因是, 事故责任单位泉州市新星机电工贸有限 公司将欣佳酒店建筑物由原四层违法增 加夹层改建成七层,达到极限承载能力 并处于坍塌临界状态,加之事发前对底 层支承钢柱违规加固焊接作业引发钢柱 失稳破坏,导致建筑物整体坍塌。

把关失守 酒店违法建设、弄虚作假骗取行政许可

国务院事故调查组认定,泉州市新星机电工贸有限公司、欣佳酒店及其实际控制人杨金锵无视国家有关城乡规划、建设、安全生产以及行政许可等法律法规,违法违规建设施工,弄虚作假骗取行政许可,安全生产责任长期不落实。相关工程质量检测、建筑设计、消防检测、装饰设计等中介服务机构违规承接业务,出具虚假报告,制作虚假材料帮助事故企业通过行政审批。

国务院事故调查组同时认定,福建省、泉州市、鲤城区住房城乡建设部门没有认真履行建筑主管部门安全监管责任,对欣佳酒店建筑物等长期存在的

违法建设行为没有制止和查处,组织开展违法建设整治、房屋安全隐患排查整治、住房和城乡建设领域"打非治违"工作不力,严重失职失察。福建省、泉州市国土规划部门,泉州市、鲤城区城市管理部门、公安部门、消防机构履行监管职责不到位、执法不严格,行政审批把关失守,并对泉州市新星机电工贸公司、欣佳酒店违法建设、弄虚作假骗取行政许可等违法违规行为未及时发现查处。泉州市鲤城区常泰街道对欣佳酒店建筑物违法违规建设、改建长期未予报告和查处,属地管理责任严重缺失;在违法建设专项治理和房屋安全隐

患排查工作中不认真不负责,存在明显漏洞和严重的形式主义。鲤城区超越权限研究出台并实施特殊情况建房政策,违规审批同意建设欣佳酒店建筑物等大量违法建设项目;在治理违法建设历次重大专项行动中工作不负责任,放任大量违法建筑长期存在;在设置集中隔离健康观察点时忽视房屋建筑质量安全,草率决策。泉州市落实地方党政领导干部安全生产责任制规定不到位,对辖区内长期存在的违法违规审批建设项目情况失管失察,"打非治违"和房屋安全隐患排查工作不实不细,没有认真查处违建项目。

追责问责 7名公职人员被移送司法机关

对事故涉及的有关公职人员,福建省纪委监委按照有关规定成立了责任追究审查调查组进行审查调查;国务院事故调查组对发现的地方党委政府及有关部门公职人员履职方面的问题和涉嫌腐败等线索及相关材料,移交福建省纪委监委事故责任追究审查调查组。

福建省纪检监察机关按照干部管理权限,依规依纪依法对事故中涉嫌违纪、职务违法、职务犯罪的49名公职人

员严肃追责问责,其中7人移送司法机 关追究刑事责任。

泉州市新星机电工贸有限公司法 定代表人杨金锵、泉州市广鑫建设工程 公司法定代表人蔡条辉等23名相关责 任人员被公安机关依法立案侦查并采 取刑事强制措施。

泉州市国土资源局原局长赖开族、 鲤城区人大常委会原副主任陈财水、泉 州市公安局鲤城分局原副局长张汉辉 等7名公职人员涉嫌严重违纪违法被福建省纪检监察机关立案审查调查,移送司法机关追究刑事责任。同时,福建省纪检监察机关对该起事故中存在失职失责问题的41名公职人员给予党纪政务处分,1人予以诫勉。其中:省管干部9人、泉州市管及以下干部33人;主要领导责任14人、重要领导责任5人、监督责任2人、直接责任21人;厅级干部7人、处级干部13人、其他22人。据新华社

美国单日新增新冠病例数再超6万例

新华社电 美国疾病控制和预防中心网站 13 日公布的新冠疫情数据显示,与此前一天相比新增确诊病例 60469 例,累计确诊 3296599 例;新增死亡病例 312 例,累计死亡 134884 例。

近日,美疾控中心公布的美国单日新增确诊病例数多次超过6万例,其中11日报告新增66281例,为疫情暴发以来最大单日增长数。美疾控中心的官方数据与其他一些研究机构和媒体的数据相比常有滞后。据美国约翰斯·霍普金斯大学统计数据,截至美国东部时间13日晚,美国累计确诊病例超过336.1万例,累计死亡病例超过13.5万例。

新墨西哥州、俄勒冈州等地13日也宣布了针对室内商业活动和人群聚集活动的新限制措施。据报道,至少22个州已暂停重启经济计划或采取新措施以控制疫情蔓延。

新研究发现

源自大羊驼的抗体 可中和新冠病毒

新华社电 英国研究人员 13 日在学术期刊《自然·结构和分子生物学》上发表论文说,实验室研究显示,源自大羊驼的抗体可中和新冠病毒,有望用于开发新冠治疗方法。

大羊驼等一些骆驼科动物体内会天然产生大量结构简单的小型抗体,这类抗体可用于制备更微小的纳米抗体。纳米抗体不仅分子量小,还非常稳定,常被应用于药物开发、临床诊断等领域。

英国罗莎琳德·富兰克林研究所、牛津大学等机构的研究人员介绍,他们利用大羊驼血细胞中提取的抗体,制作出了新型纳米抗体,体外实验显示,这些纳米抗体可与新冠病毒的刺突蛋白紧密结合,阻止其感染人体细胞。

研究人员表示,希望可以将这一最新成 果推向临床前试验。

前秘书控诉受已故首尔市长朴元淳性骚扰4年

新华社电 韩国已故首尔市长朴元淳的 前秘书13日称遭受朴元淳性骚扰至少4年, 要求"公正、透明地"展开调查。

韩国最大在野党未来统合党同一天向朴元淳所属执政党共同民主党施压,要求彻查。共同民主党党首李海瓒当天就朴元淳受到性骚扰指控一事道歉,承诺将尽力避免再次出现类似事件。

韩联社报道,前秘书8日前往警局提交针对朴元淳的性骚扰举报书,称朴元淳多次对她"肢体接触"并用聊天工具发送"不当"信息。朴元淳9日下午失联,遗体10日由警方发现,终年64岁。按照韩国法律,案件随当事人死亡自动终止。

韩联社报道,这名前秘书在朴元淳突然身亡后被推上风口浪尖。有人表达对她的支持;也有人指责她作"虚假指控",威胁"人肉"她。金在莲说,当事人13日上午已就有关人员在线上线下对她实施"二次加害"向侦查机关提交控告书。